
Gospodarstvo. 

Sladkorna industrija v Hrvatski in Sloveniji. 
Preizkušnja sladkorne pese na sladkor 

potom državnega kmetijskega kemijskega za
voda v Ljubljani je pokazala, da je imela 
letošnja v brežiškem okraju zrasla pesa in 
sicer v težki zemlji 17-30, v peščeni 19*10, 
v videmski občini 19-54, v krški občini 16-10, 
v novomeški okolici 1785 do 1823 odstotkov 
sladkorja. Sladkorna pesa je imela letos pri
bližno 1—lV»*/o več sladkorja, kakor ga je 
imela lani. 

Ti prvi poskusi s sladkorno peso doka
zujejo, da je zemlja in klima dolenjskih poljan 
zlasti Posavja kakor vstvarjena za sladkorno 
peso. 

Ker pri današnjih razmerah na Sloven
skem samem ni mogoče dobiti dosti zemlje 
za kulturo sladkorne pese, ko posebno kmetje 
pri sedanji draginji poljskih pridelkov ne bodo 
radi začeli z neznano jim kulturo sladkorne 
pese, je mogoče ustanoviti sladkorno tovarno 
le v zvezi s Hrvati tako, da bi za skupno 



sladkorno tovarno pridelovali peso razen onega 
dela naših kmetovalcev, ki so za napredek 
naSega gospodarstva, tudi naprednejši del 
hrvatskih kmetov in veleposestniki. 

Izvedba agrarne reforme dela tudi na 
Hrvatskem preglavice. Ker se je pri prejšnjem 
racijonelnem obdelovanju zemlje pridelalo 
najmanj 4—5 krat-toliko žita, kakor se ga 
pridela pri sedanjem obdelovanju, bi se dal 
doseči kompromis med nameravanim podjet
jem in zakupniki agrarne reforme na ta način, 
da bi dobivali oni zakupniki agrarne reforme, 
ki zemlje sami ne morejo obdelovati, odškod
nino za to, da odstopijo zemljo v korist slad
korne industrije, in sicer toliko žita, kolikor 
bi ga na odstopljenem zemljišču sami pridelali 
proti plačilu ene četrtine ali petine kurzne 
vrednosti dotičnega žita, ali pa tako, da se 
prepusti vsaj upravi nameravane sladkorne 
tovarne pravica prostega dogovora z zakup
niki agrarne reforme glede odškodnine za to, 
da prepuste zemljo v korist nameravani slad
korni tovarni. 

Dne 17. dec. 1921. dop. ob 11. uri se bo 
vršila v dvorani gospodarskega društva za 
Hrvatsko in Slavonijo v Zagrebu anketa 
interesentov iz Hrvatsko in Slovenije glede 
ustanovitve skupne sladkorne tovarne za 
Hrvatsko in Slovenijo, katere ankete se udele
žita tudi obe pokrajinski oblasti po svojih 
odposlancih. 

* * 

Uporaba natrijevega bisulfata za ohranitev 
sodov in vina. Natrijev bisulfat je brezbarvna 
sol, ki se raztopi v vodi. V obliki zrnatih 
kristalov se dobi v vsaki drogeriji. Uporab
lja se namesto žveplanja sodov. Žveplanje z 
natrijevim bisulfatom se izvrši na ta-le način : 
Sod se najprej opere in voda se odcedi. Na
to se vzame na vsak hektoliter sodove vse
bine 10 gramov (1 deko) bisulfata. (Pri veli
kih sodili se vzame manj.) Na 100 hektoli
trov 250 gramov. Odmerjena množina se raz
topi v vodi. Raztopina se vlije v sod, ki se 
takoj zamaši. Iz raztopine se tvori v sodu 
žvepleni dvokis, ki konservira sod prav tako 
kakor žveplo. Če se čez mesec dni sod otvori 
in nima nobenega duha po žveplu, se vlije v 
sod še nekaj raztopljenega bisulfata. č e se hoče 
sod rabiti, se izlije raztoplina iz soda in sod se 
izplakne z vodo. Tudi vino se more žveplati 
z natrijevim bisulfatom. Na hektoliter vina 
se vzame 1 do 2 grama, nikdar pa ne čez 
pet gramov bisulfata, ter se ga vsiplje v vino 
in pomeša. Razvije se žvepleni dvokiš, ki 
konservira vino. Vinom, ki imajo duh po 
gnilih jajcih, vzame sol ves duh. 
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